

汗水铸就平安清明

清明假期,在人们扫墓、出游或者宅在家休息时,有一群人早出晚归,他们或在路口指挥疏导交通,或在墓区维护安全秩序,留下了忙碌的身影。

市公安局鄞州分局五乡派出所基础中队中队长陈蕾和市公安局交通警察局机动大队民警魏杨,就是这群人中的一员。

陈蕾:墓区活地图



“说起清明扫墓,宁波人最先想到的肯定是鄞州五乡镇。”五乡派出所教导员周艳说,因为这里有全市公墓最集中的宝幢、育王墓区,也是清明扫墓交通流量最集中的区域,作为属地派出所的民警,自然也就成了清明期间最忙碌的人,陈蕾更是所里的“头号大忙人”。

每年清明假期,总少不了陈蕾忙前忙后的身影。这不,陈蕾最近已经连续半个月吃住在派出所里,没有回家了。

为做好清明安保工作,他近期每天天没亮,就深入辖区实地进行现场勘查,了解新增墓穴的数量、停车位等数据,并对可能存在的交通问题、安全隐患进行排摸和预测。

陈蕾对329国道、宝瞻公路甚至进入墓区没有名字的村道及沿途的情况都了如指掌,俨然是一张“活地图”。每年清明期间,市局和分局会调派力量来增援,有些警员对沿途情况不是很熟悉,陈蕾每每都能有序地安排民警和协辅警上岗执勤。

特别是每年正清明那天,由于墓区周边道路交通管制从昨天晚上10点就开始了,陈蕾会带着所里的民警和协辅警从前一天晚饭后就开始上岗,清理道

路两旁占道停放的车辆,维护交通隔离设施完好,防止沿街商家将隔离栏移开占道经营。

不仅如此,他还要处置墓区及周边的突发状况。今年清明前的周末,宝幢墓区旁边的一处厂房起火,因为就在山边,加上当时风很大,火势随时可能蔓延到山上,陈蕾不顾在外连续奔波10多个小时的辛劳,带着民警赶去支援救火。

“清明上坟烧纸钱容易引起山火,我们最担心的就是这一点。”陈蕾说,派出所为此在3个片区的墓区各安排了一辆巡逻车,随时出警协助消防人员救援。

陈蕾还告诉记者,每年清明期间,墓区都会发生老人或孩子跟家人失散的情况。就在前几天,一名老人在扫墓归途中与家人走散了,独自从育王墓区走到了宝幢墓区。他接到求助后,与同事一起成功帮助老人找到了家人。

“清明期间哪有时间回家,这么多年一直没有时间去扫墓,都由兄弟姐妹代替了。”说起自己的“假期”,陈蕾表示他从没正经休过。当然,执勤时看着别人一家老小去扫墓上坟,他心里也不是没有触动。“说不累是假的,不过这么多年了,都已经习惯了。”

魏杨:每天挥动交通手势数万次



今年是魏杨参加清明安保工作的第8个年头。

他说,他最大的感触就是每年那3天里,站在路口指挥疏导交通,手势要挥动数万次,一天下来腰酸背痛,手臂更是酸胀得几乎抬不起来。

魏杨是市公安局交通警察局机动大队民警,每年清明假期都要在高速公路鄞州东出口到329国道之间的宝瞻公路上指挥交通。他告诉记者,这段路上不仅有高速方向的来车,还有公交转驳车以及几个临时停车场的进出车辆,加上329国道方向西往东的交通管制,造成这段路的车流量和人流非常集中。

魏杨所在的中队就负责这段路各个路口的交通疏导。他每天凌晨3点就上岗执勤,嘴里的口哨响个不停,挥动手臂指挥交通的手势也几乎没有停歇,劝说行人靠边行走,劝说车辆掉头绕道通行。

“这些天,我们也都是吃住在大队里,凌晨2点就起床了。”魏杨开玩笑说,吃住在大队是为了“偷懒”,否则需要半夜从家里赶来集合,反而休息不好,影响第二天的体力。尽管这样,队里有些老同志还是有点吃不消,时不时揉捏一下自己酸痛的腰背和手臂,但他们从来不喊累,都咬着牙坚持下来。

每年清明最常见的是下雨天,昼夜温差也较大,比如刚刚过去这个清明小长假,降温加上大风天气,可让路面执勤的交警吃了些苦头。魏杨告诉记者,他们出发前会备上执勤用的雨衣,凌晨去的时候还要穿上毛衣和大衣,到了上午高峰时段,气温回升,天也下着雨,他们常常外面淋着雨,衣服里面汗流浹背。

执勤时没办法换衣服,这样冷热交替,体质差一点就很容易生病。

“这样一站就是八九个小时,到中午12点以后交通流量回落,我们才会稍微轻松一点。”魏杨说,其实这些都是作为交警应该做的分内事,没什么好说的。

不过很多时候,还会出现一些“意外”情况。魏杨清楚记得,前年清明的时候,他发现路边临时停放的一辆汽车车胎没气了,等车主过来时,他连忙提醒对方更换备用轮胎,可是对方是一名女性,自己不会换胎,他二话没说就带着一名协警帮对方换车胎。

“类似的事情,我们队里每个民警都遇到过,只要群众有需求,我们都会伸出援助之手。”魏杨说,前几天还有一个小朋友在人群中跟父母走散了,在马路上哭泣,他看到后就上前询问。

经过魏杨的安慰,小朋友从一开始的焦虑中平静了下来,说出了父母的电话号码。由于山上信号不好,电话打不通,他连忙派人将小朋友送到指挥部,然后辗转联系上了孩子父母。

魏杨告诉记者,这几年由于轨道交通的开通,乘坐地铁和公共交通到墓区祭扫的市民越来越多,加上一直坚持的交通管制,开私家车来的人少了很多,清明期间墓区附近的交通秩序也好了很多。但他们丝毫不敢放松,因为人流量依然非常大,他们在各个路口疏导交通的压力还是很大的。“我们苦点累点没有关系,只要交通顺畅,群众平安就好。”

记者 张贻富
通讯员 陆明光 吴玲 黄军/文
王西泽/摄